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कायालय, नागपरू महानगरपाललका, नागपरू 
(सलिवालय) 

 
 
 
 
 
 
 
 

प्रस्तावना :-   “मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24” राबलवण्याबाबत. 
{महसलू लवभाग}    महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम, 1949 किम 127(1)(अ) च्या 
तरतदूी अन्वये नागपरू महानगरपालिका के्षत्रातीि इमारत व जलमन करीता मािमत्ता कर आकारणी करुन 
मािमत्ता कर रक्कमेची वसिुी करण्यात येत असते. मािमत्ता कर नागपरू महानगरपालिकेच्या उत्पन्नाचा 
मखु्य स्त्त्रोत असनू मािमत्ता कर द्वारा प्राप्त होणाऱ्या उत्पन्नाचे उपयोग शहराचे लवकास कामात होत असते. 

नागपरू महानगरपालिका सभागहृानी आर्थथक वषष 2014-2015 चे म.न.पा. चे अंदाजपत्रक मंजरु 
करतांना व ठराव क्र.72 लद.04/03/2015 अन्वये म.न.पा. सीमेतीि इमारत व जलमनीकरीता मािमत्ता कर 
लनधारण करणेकरीता करयोग्य मलु्य पद्धतीचा वापर करणेचा व मािमते्तचे करयोग्य मलु्य तकष संगत व 
पारदशषकरीत्या लनश्चचत होणेकरीता अविंबण्याच्या पद्धती करीता म.न.पा. सीमेतीि प्रत्येक इमारत व जलमनी 
करीता लठकाण, वापर व इमारत असल्यास बांधकामाचा प्रकार व बांधकामाचे वय, बांधकाम के्षत्रफळ व खिुा 
भुखंड असल्यास भुखंडाचे के्षत्रफळ, त्या के्षत्रातीि वषष 2013 चा लसद्ध लशघ्र गणक दर लवचारात घेवून मासीक 
भाडे ठरलवणेकरीता आवचयक प्रलत माह प्रलत चौरस मीटर दर इत्यादी लवचारात घेणेचे लनश्चचत झािे. म.न.पा. 
सीमेतीि इमारत व जलमन करीता आवचयक सदर डाटा door-to-door भेट देवून GeoCivic App च्या 
माध्यमातनू गोळा करण्यात आिा व जी.आय.एस. सवेक्षणात मािमत्ता कर लनधारणातनू सटुिेल्या मािमत्ता 
आढळल्यात व काळानरुुप मािमत्ता मध्ये बदि झाल्याचे सदु्धा लनदशषनास आिे. 

ठराव क्र.72 लद.04/03/2015, ठराव क्र.73 लद.20/07/2017 व ठराव क्र.158 
लद.30/12/2017 अन्वये घेतिेल्या लनणषय व प्राप्त जी.आय.एस. डाटा चा वापर व मािमत्ता कर लनधारणातनू 
सटुिेल्या मािमत्ता ककवा मािमत्ता कर लनधारण कके्षत प्रथमत:च येत असिेल्या मािमत्ता करीता महाराष्ट्र 
महानगरपालिका अलधलनयम चे किम 150(अ) चा वापर करुन पवूषिक्षी प्रभावाने करण्यात आिेिी 
मािमत्ता कर लनधारणमळेु, वषानवुषे पासनु मािमते्तमधीि बदिानरुुप वेळेच्या वेळी मािमत्ता कर लनधारण 
अद्यावत न झाल्यामळेु व एकदम जी.आय.एस. सवेक्षणात आढळिेिा डाटा नसुार व करयोग्य मलु्य लनश्चचत 
करणेच्या नवीन पद्धतीमळेु वार्थषक मािमत्ता कर रक्कमेत वाढ झािी व कृषक जलमनी करीता मािमत्ता कर 
आकारिा जावू शकत नाही असा नागरीकांचा गैरसमज मोडीत काढून कृषक जलमनी मािमत्ता कर लनधारण 
कके्षत किम 150(अ) च्या तरतदूी अन्वये पवूषिक्षी प्रभावाने मािमत्ता कर लनधारण कके्षत आणण्यात 
आल्यात व मािमत्ता कर लनधारण करण्यात आल्यामळेु मािमत्ता कर रक्कमेत आर्थथक वषष 2016-17 पासनु 
भरमसाठ वाढ झािी. त्यामळेु नागरीकांनी वेळेच्या वेळी मािमत्ता कर म.न.पा. लनधीत जमा न केल्याने, तसेच 
आर्थथक वषष 2016-17 च्या पवूीच्या वषापासनू सदु्धा मािमत्ताधारकांकडे मािमत्ता कर रक्कम थलकत 
असल्याने थलकत मािमत्ता कर रक्कमेत मोठी वाढ लनदशषनास येते. 

महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम 1949 चे पलरलशष्ट्ट 'ड' प्रकरण-8 चे कराधान लनयम 41 
अन्वये चाि ु आर्थथक वषाचे लदिेल्या लबिामध्ये लवलनर्थदष्ट्ट केल्याप्रमाणे पलहल्या सहा मलहन्याची मािमत्ता 
कराची रक्कम, लबि लदल्याच्या लदनांकापासनू तीन मलहन्याच्या आत भरणे आवचयक आहे आलण लबिामध्ये 
लवलनर्थदष्ट्ट केल्याप्रमाणे दसुऱ्या सहा मलहन्याची मािमत्ता कराची रक्कम, प्रत्येक आर्थथक  वषाच्या  31  
लडसेंबरपवूी  भरणे  आवचयक  आहे,  आलण  जर,  मािमत्ता कराची   रक्कम   भरण्यास   पात्र  असिेल्या   
व्यक्तीने  उपरोक्तप्रमाणे  आवचयक असल्याप्रमाणे मािमत्ता कराची रक्कम भरिी नाही तर, अशी अदत 
कराची रक्कम ककवा त्या रक्कमेचा भाग याव्यलतलरक्त, त्याने ज्या लदनांकापयंत असा कर भरावयाचा होता, 
त्या शेवटच्या लदनांकानंतर प्रत्येक मलहन्यासाठी ककवा त्याच्या भागासाठी अशा कराच्या दोन टक्के इतकी 
रक्कम, शास्त्ती म्हणनू भरण्यास तो जबाबदार असेि आलण लबिाची पणूष रक्कम देईपयंत अशी शास्त्ती 
भरण्यास तो जबाबदार असण्याचे चाि ूराहीि अशी तरतदू आहे. 

आजश्स्त्थतीत उपरोक्तप्रमाणे जे लमळकतदार मािमत्ता कराचा भरणा लवलहत कािावधीत नागपरू 
महानगरपालिका लनलधत करीत नाही, अशा लमळकतीच्या थकीत मािमत्ता करावर 2% प्रलतमाह प्रमाणे 
व्याज/शास्त्ती िागत असते. त्यानसुार लदनांक 11 लडसेंबर 2023 पयंत 310298 मािमत्ताधारकांवर 
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रु.790,74,51,693/- मािमत्ता कर बकाया असनू यावर रु.565,92,50,323/- व्याज/शास्त्ती िागिेिी 
आहे. यामध्ये शासकीय/लनमशासकीय मािमत्ता करीता सदु्धा मािमत्ता कर रक्कम थकीत आहे व लववादीत 
प्रकरणामळेु सदु्धा रक्कम  रु. 104.59 कोटी थकीत आहे. 

महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम 1949 चे पलरलशष्ट्ट 'ड' प्रकरण-8 चे कराधान लनयम 42 
अन्वये मािमत्ता कर भरण्यास पात्र व्यक्तीने या अलधलनयमाच्या तरतदूीन्वये आवचयक असल्याप्रमाणे शास्त्ती 
ककवा व्याज अथवा दोन्ही यासह मािमत्ता कर भरिा नसेि तर कसरूदाराची जंगम मािमत्ता/स्त्थावर मािमत्ता 
अटकावणी ककवा जप्ती करुन याकरीता लनयम 50 अन्वये िाग ू केिेिी फी ककवा वसिुीचा खचष म्हणनू 
आकारण्यात व वसिु करण्याची तरतदू आहे. 

महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम, 1949 चे पलरलशष्ट्ट 'ड' प्रकरण-8 चे कराधान लनयम 41 
अन्वये खािीि शास्त्ती ककवा लनयम 50 अन्वये खािीि फी ककवा वसिुीचा खचष हे महाराष्ट्र महानगरपालिका 
अलधलनयम 1949 चे पलरलशष्ट्ट 'ड' प्रकरण-8 चे कराधान लनयम क्र.51 च्या तरतुदीन्वये मा. आयकु्त 
स्त्वेच्छालनणषयानसुार पणूषत: ककवा अंशत: माफ करु शकतात. 

चाि ूआर्थथक वषात सदु्धा बरेच नागरीक व िोकप्रलतलनधी बऱ्याच प्रमाणात थकीत मािमत्ता कर 
रक्कमेवरीि शास्त्ती माफ करणेबाबत लनवेदन सादर करीत आहेत. तसेच महाराष्ट्र लवधानमंडळाचे लतसरे 
अलधवेशन (लहवाळी अलधवेशन 2023) मध्ये लवधानपलरषद सदस्त्य मा. श्री. प्रलवणजी दटके, मा. श्री. चंद्रशेखर 
बावणकुळे व इतर सदस्त्य यांनी िक्षवेधी सचूना क्र.403 द्वारे देखीि पाणी लबि, मािमत्ता कर व 
महानगरपालिकेच्या दकुानांचे थकीत भाडे या सवांवर आकारल्या जात असिेिे दंड माफ करण्याबाबत मदु्दा 
उपश्स्त्थत केिेिा आहे. 

तरी महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम चे पलरलशष्ट्ट ‘ड’ प्रकरण 8 चे कराधान लनयम 51 च्या 
तरतदूी अंतगषत मा. आयकु्त, म.न.पा. यांना प्रदान असिेल्या स्त्वेच्छा लनणषय अलधकारांतगषत नागपरू 
महानगरपालिका के्षत्रातीि मािमत्ता कर थकबाकीदाराकडून थकीत मािमत्ता कर रक्कम वसिु होण्यास्त्तव 
कराधान लनयम 51 च्या तरतदूी अंतगषत उलचत सकारात्मक लनणषय घेवून नागपरू महानगरपालिका के्षत्रातीि 
संपणूष मािमत्ता (इमारत व जलमन) वरीि थकीत मािमत्ता कराची रक्कम व चाि ुआर्थथक वषापयंतची संपणूष 
मािमत्ता कर रक्कम एकमसु्त्त भरल्यास कराधान लनयम 41 नसुार येणार शास्त्ती/दंड आलण कराधान लनयम 
50 अन्वये िाग ूकेिेिी फी ककवा वसिुीचा खचष हा 80% माफ करण्याबाबत लिनाांक 01 जानेवारी 2024 
ते 31 मािच 2024 पयंत ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िाग ु करण्याचे प्रस्त्तालवत असनू 
त्याबाबतचा तपलशि खािीिप्रमाणे आहे.  
1. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िा कालावधी : 
   ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ चा कािावधी हा लदनांक 01 जानेवारी 2024 ते 31 माचष 2024 

असा राहीि. 
2. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िी व्याप्ती : 

‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ अंतगषत लिनाांक 31 मािच 2023 पयंत थकबाकी असणाऱ्या 
तसेच चाि ू आर्थथक वषाचा मािमत्ता कर लिनाांक 31 लडसेंबर 2023 पयंत नागपरू महानगरपालिका 
लनधीत जमा न केल्याने चाि ू आर्थथक वषाकरीता थकीत झािेल्या करदात्यांना या योजनेचा िाभ घेता 
येईि. 

          ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िाग ू असिेल्या काळात करदात्यांडून नागपरू 
महानगरपालिकेस घेणे असिेल्या मळु रक्कमेचे 100% अलधदान खािीिप्रमाणे केल्यास, थकीत 
रक्कमेवर कराधान लनयम 41 अन्वये प्रलतमाह 2% प्रमाणे आकारण्यात आिेिा दंड व लनयम 50 खािीि 
जप्ती अलधपत्र बजावणी शलु्क ककवा वसिुीचा खचष खािीिप्रमाणे माफ करण्यात येईि. 

 

तपशील कालावधी माफी 
लदनांक 31 माचष, 2023 पयंत असिेल्या मािमत्ता 
कराच्या थलकत रक्कमेसह चाि ू आर्थथक वषष 
2023-24 चा सदु्धा मािमत्ता कर रक्कम नागपरू 
महानगर पालिका लनधीत जमा केल्यास 

लद.01 जानेवारी, 2024 ते 
लद.31 माचष, 2024 च्या 
सायंकाळी 8.00 वाजेपयंत 

थलकत शास्त्ती रक्कम 
व दंड/फी ची रक्कम 
80 टक्के माफ 
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 3. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िा लाभ खालील बाबीसाठी अनजेु्ञय राहील : 
       महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम चे पलरलशष्ट्ट ‘ड’ प्रकरण 8 चे कराधान लनयम 41 खािीि 

शास्त्ती/दंड ककवा लनयम 50 खािीि जप्ती अलधपत्र बजावणी शलु्क ककवा वसिुीचा खचष वा नमदु 
कािमयादेनसुार 80% माफ करण्यात येईि. 

4. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ अांतगचत सवलतीस पात्र असलेल्या रक्कमा : 
      सदर योजना ही वर नमदू केिेल्या कािावधीत जमा केिेल्या रक्कमांनाच िाग ू राहीि. या 

योजनेच्या प्रारंभापवूी अथवा समाप्तीनंतर भरणा केिेल्या रकमांना िाग ू राहणार नाही. योजना सरुु 
होण्यापवूी भरणा केिेल्या कोणत्याही रकमेच्या परताव्यासाठी या योजने अंतगषत मागणी/दावा करता 
येणार नाही. 

5. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ नसुार करावयािा भरणा आलण अपील मागे घेणे 
इत्यािी अभय योजनेच्या सवलतीिा लाभ घेण्यासाठी लाग ूअसणाऱ्या अटी : 
  ज्या कािावधीसाठी सवितीचा िाभ घ्यावयाचा आहे, त्या कािावधीचे कोणतेही प्रिंलबत असिेिे 

अपीि पनुर्थनरीक्षणासाठी आिेिे आवदेन, संदभष आवेदन, मा.न्यायाियात दाखि केिेिा दावा 
ककवा लरट यालचका प्रिंलबत असल्यास ते लवना अट मागे घेतिे पालहजे. 

 जर अभय योजनेचा िाभ लमळाल्यानंतर अपीि, पनुर्थनरीक्षण आवदेन, संदभष आवेदन, 
मा.न्यायाियात दावा ककवा लरट यालचका दाखि केिी तसेच भलवष्ट्यात सदहूष  योजनेतीि िाभधारक 
मािमत्ता कर करीता थकबाकीदार आढळल्यास अभय योजने नसुार संबंधीत कािावधीसाठी 
लदिेल्या सविती काढून घेण्यात येतीि. 

 ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ चा िाभधारक भलवष्ट्यात लमळकतकर रकमांकरीता 
थकीतदार राहणार नाही, असा लिखीत कबिुी वचननामा संबंधीत िाभधारकांनी िाभ घेतेवळी 
सादर करणे गरजेचे राहीि. 

6. आयकु्ताांिे अलधकार प्रिान करणे : 
      महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयमाचे किम 69 अन्वये आयकु्तांस असिेिे अलधकार किम 128 व 

प्रकरण 8 कराधान लनयम मधीि लनयम 51 नसुार ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ च्या 
कािावधीपयंत (लदनांक 01 जानेवारी 2024 ते 31 माचष 2024) या कािावधीसाठी उपायकु्त (महसिू), 
सहाय्यक आयकु्त (कर), सहाय्यक आयकु्त (झोन) यांना प्रदान करण्यात येत आहेत, त्यानंतर ते संपषु्ट्टात 
येतीि. 

   तसेच सध्याश्स्त्थतीत म.न.पा. सीमेतीि 426 झोपडपट्टी के्षत्रातीि इमारत व जलमनी करीता 
आदेश क्र.1431/TAD लद.07/12/2023 अन्वये िाग ू केिेिी अभय योजना ‘मािमत्ता कर अभय 
योजना 2023-24’ मध्ये 01 जानेवारी 2024 पासनु समालवष्ट्ठ होईि. 

7. कायचवाही लवषयक बाबी : 
 मािमत्ता कर लवभागाने ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ राबलवण्यासाठी मागणी नोंदवहीत 

सदर रक्कमा माफ केल्याची नोंद करदात्याने कराचे संपणूष रक्कमेचे अलधदान केल्यानंतरच घ्यावी. 
 मे.सायबरटेक लसस्त्टीम ॲन्ड सॉफ्टवेअर प्रा.लि. यांनी ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ 

राबलवण्यासाठी संगणक प्रणालित (GeoCivic Property Tax Management System) योग्य ते 
बदि तत्काळ करावयाचे असनू माफ करण्यात येणारी दंडाची रक्कम ही करदाता ज्या क्षणास 
कराचा भरणा करेि त्या क्षणास (Real Time) माफी देणेबाबत बदि करावते व तसे 
प्रमाणपत्र/दाखिा करदात्यास देण्यात यावा. 

8. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िी जालहरात व प्रलसध्िी – 
‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ राबलवण्यासाठी नागरीकांकडून मोठया प्रमाणावर प्रलतसाद 
लमळावा यासाठी सदर योजनेच्या तपशीिाबाबत पढुीिप्रमाणे लवलवध माध्यमातनू प्रलसध्दी देण्यात 
येईि. 

1. इिेक्रॉलनक प्रसार माध्यमे तथा वतषमानपत्राव्दारे प्रलसध्दी देण्यात यावी. 
2. महापालिकेच्या संकेत स्त्थळावर देखीि सदर योजनेचा तपशीि देण्यात यावा. 
3. सवष झोन कायाियात, वसिुी कें द्रावर, उद्दयानात ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ चे 

फिक िावण्यात याव.े 
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4. महानगरपालिकेच्या पलरवहन लवभागाच्या प्रत्येक बसेस वर ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-
24’ चे फिक िावण्यात याव.े  

5. स्त्थालनक T.V.Channel व्दारा, रेडीओ स्त्टेशन व्दारा ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ ची 
प्रलसध्दी देण्यात यावी. 

6. प्रत्येक वाडातीि प्रत्येक गल्िीत ऑटो लफरवून ध्वनीक्षेपणाद्वारे ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-
24’ ची प्रलसध्दी देण्यात यावी. 

7. सवष झोन कायाियाव्दारे त्यांचे झोन के्षत्रांतगषत येणाऱ्या मािमत्ताधारकांच्या घरी मालहतीपत्रके वाटून 
‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ ची मालहती देण्यात यावी. 

8. Bulk SMS System द्वारे नागरीकांना SMS पाठवून ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ ची 
मालहती देण्यात यावी. 

9. महानगरपालिकेच्या Advertising sites वर Hoardings िावून ‘मािमत्ता कर अभय योजना 
2023-24’ ची प्रलसध्दी देण्यात यावी. 

10. खाजगी Advertising sites करीता खाजगी एजन्सीिा लवनंती करुन ‘मािमत्ता कर अभय योजना 
2023-24’ चे Hoardings खाजगी Advertising sites वर िावण्यात याव.े  

उपरोक्त प्रमाणे ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’राबलवण्याबाबतचा प्रचन लवचारात 
घेणे. 

पारीत ठराव 
 

ठराव क्रमाांक :- 17/मनपा/प्रशासक        दिनाांक :- 30/12/2023 
 

 

 

 महाराष्ट्र शासन नगरलवकास लवभागाकडीि शासन आदेश क्रमांक एमसीओ-2020/प्र.क्र. 71    
(भाग-2) /नलव-14 लदनांक 03/03/2022 अन्वये महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयमातीि तरतुदी व 
लवशेषत: किम 452 अ च्या (1 अ) व (1ब) मधीि तरतदूीनसुार लदनांक 04-03-2022 अन्वये मिा प्राप्त 
झािेल्या अलधकारानसुार उपायकु्त (महसिू), स्त्थावर लवभाग यांनी वरीि प्रमाणे प्रस्त्तावीत केल्यानसुार 
“मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24” राबलवण्याबाबत. 
 महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम, 1949 किम 127(1)(अ) च्या तरतदूी अन्वये नागपरू 
महानगरपालिका के्षत्रातीि इमारत व जलमन करीता मािमत्ता कर आकारणी करुन मािमत्ता कर रक्कमेची 
वसिुी करण्यात येत असते. मािमत्ता कर नागपरू महानगरपालिकेच्या उत्पन्नाचा मखु्य स्त्त्रोत असनू मािमत्ता 
कर द्वारा प्राप्त होणाऱ्या उत्पन्नाचे उपयोग शहराचे लवकास कामात होत असते. 
 नागपरू महानगरपालिका सभागहृानी आर्थथक वषष 2014-2015 चे म.न.पा. चे अंदाजपत्रक मंजरु 
करतांना व ठराव क्र.72 लद.04/03/2015 अन्वये म.न.पा. सीमेतीि इमारत व जलमनीकरीता मािमत्ता कर 
लनधारण करणेकरीता करयोग्य मलु्य पद्धतीचा वापर करणेचा व मािमते्तचे करयोग्य मलु्य तकष संगत व 
पारदशषकरीत्या लनश्चचत होणेकरीता अविंबण्याच्या पद्धती करीता म.न.पा. सीमेतीि प्रत्येक इमारत व जलमनी 
करीता लठकाण, वापर व इमारत असल्यास बांधकामाचा प्रकार व बांधकामाचे वय, बांधकाम के्षत्रफळ व खिुा 
भुखंड असल्यास भुखंडाचे के्षत्रफळ, त्या के्षत्रातीि वषष 2013 चा लसद्ध लशघ्र गणक दर लवचारात घेवून मासीक 
भाडे ठरलवणेकरीता आवचयक प्रलत माह प्रलत चौरस मीटर दर इत्यादी लवचारात घेणेचे लनश्चचत झािे. म.न.पा. 
सीमेतीि इमारत व जलमन करीता आवचयक सदर डाटा door-to-door भेट देवून GeoCivic App च्या 
माध्यमातनू गोळा करण्यात आिा व जी.आय.एस. सवेक्षणात मािमत्ता कर लनधारणातनू सटुिेल्या मािमत्ता 
आढळल्यात व काळानरुुप मािमत्ता मध्ये बदि झाल्याचे सदु्धा लनदशषनास आिे. 

ठराव क्र.72 लद.04/03/2015, ठराव क्र.73 लद.20/07/2017 व ठराव क्र. 158                            
लद. 30/12/2017 अन्वये घेतिेल्या लनणषय व प्राप्त जी.आय.एस. डाटा चा वापर व मािमत्ता कर लनधारणातनू 
सटुिेल्या मािमत्ता ककवा मािमत्ता कर लनधारण कके्षत प्रथमत:च येत असिेल्या मािमत्ता करीता महाराष्ट्र 
महानगरपालिका अलधलनयम चे किम 150(अ) चा वापर करुन पवूषिक्षी प्रभावाने करण्यात आिेिी 
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मािमत्ता कर लनधारणमळेु, वषानवुषे पासनु मािमते्तमधीि बदिानरुुप वेळेच्या वेळी मािमत्ता कर लनधारण 
अद्यावत न झाल्यामळेु व एकदम जी.आय.एस. सवेक्षणात आढळिेिा डाटा नसुार व करयोग्य मलु्य लनश्चचत 
करणेच्या नवीन पद्धतीमळेु वार्थषक मािमत्ता कर रक्कमेत वाढ झािी व कृषक जलमनी करीता मािमत्ता कर 
आकारिा जावू शकत नाही असा नागरीकांचा गैरसमज मोडीत काढून कृषक जलमनी मािमत्ता कर लनधारण 
कके्षत किम 150(अ) च्या तरतदूी अन्वये पवूषिक्षी प्रभावाने मािमत्ता कर लनधारण कके्षत आणण्यात 
आल्यात व मािमत्ता कर लनधारण करण्यात आल्यामळेु मािमत्ता कर रक्कमेत आर्थथक वषष 2016-17 पासनु 
भरमसाठ वाढ झािी. त्यामळेु नागरीकांनी वेळेच्या वेळी मािमत्ता कर म.न.पा. लनधीत जमा न केल्याने, तसेच 
आर्थथक वषष 2016-17 च्या पवूीच्या वषापासनू सदु्धा मािमत्ताधारकांकडे मािमत्ता कर रक्कम थलकत 
असल्याने थलकत मािमत्ता कर रक्कमेत मोठी वाढ लनदशषनास येते. 

महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम 1949 चे पलरलशष्ट्ट 'ड' प्रकरण-8 चे कराधान लनयम 41 
अन्वये चाि ु आर्थथक वषाचे लदिेल्या लबिामध्ये लवलनर्थदष्ट्ट केल्याप्रमाणे पलहल्या सहा मलहन्याची मािमत्ता 
कराची रक्कम, लबि लदल्याच्या लदनांकापासनू तीन मलहन्याच्या आत भरणे आवचयक आहे आलण लबिामध्ये 
लवलनर्थदष्ट्ट केल्याप्रमाणे दसुऱ्या सहा मलहन्याची मािमत्ता कराची रक्कम, प्रत्येक आर्थथक  वषाच्या  31  
लडसेंबरपवूी  भरणे  आवचयक  आहे,  आलण  जर,  मािमत्ता कराची   रक्कम   भरण्यास   पात्र  असिेल्या   
व्यक्तीने  उपरोक्तप्रमाणे  आवचयक असल्याप्रमाणे मािमत्ता कराची रक्कम भरिी नाही तर, अशी अदत 
कराची रक्कम ककवा त्या रक्कमेचा भाग याव्यलतलरक्त, त्याने ज्या लदनांकापयंत असा कर भरावयाचा होता, 
त्या शेवटच्या लदनांकानंतर प्रत्येक मलहन्यासाठी ककवा त्याच्या भागासाठी अशा कराच्या दोन टक्के इतकी 
रक्कम, शास्त्ती म्हणनू भरण्यास तो जबाबदार असेि आलण लबिाची पणूष रक्कम देईपयंत अशी शास्त्ती 
भरण्यास तो जबाबदार असण्याचे चाि ूराहीि अशी तरतदू आहे. 

आजश्स्त्थतीत उपरोक्तप्रमाणे जे लमळकतदार मािमत्ता कराचा भरणा लवलहत कािावधीत नागपरू 
महानगरपालिका लनलधत करीत नाही, अशा लमळकतीच्या थकीत मािमत्ता करावर 2% प्रलतमाह प्रमाणे 
व्याज/शास्त्ती िागत असते. त्यानसुार लदनांक 11 लडसेंबर 2023 पयंत 310298 मािमत्ताधारकांवर 
रु.790,74,51,693/- मािमत्ता कर बकाया असनू यावर रु.565,92,50,323/- व्याज/शास्त्ती िागिेिी 
आहे. यामध्ये शासकीय/लनमशासकीय मािमत्ता करीता सदु्धा मािमत्ता कर रक्कम थकीत आहे व लववादीत 
प्रकरणामळेु सदु्धा रक्कम  रु. 104.59 कोटी थकीत आहे. 

महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम 1949 चे पलरलशष्ट्ट 'ड' प्रकरण-8 चे कराधान लनयम 42 
अन्वये मािमत्ता कर भरण्यास पात्र व्यक्तीने या अलधलनयमाच्या तरतदूीन्वये आवचयक असल्याप्रमाणे शास्त्ती 
ककवा व्याज अथवा दोन्ही यासह मािमत्ता कर भरिा नसेि तर कसरूदाराची जंगम मािमत्ता/स्त्थावर मािमत्ता 
अटकावणी ककवा जप्ती करुन याकरीता लनयम 50 अन्वये िाग ू केिेिी फी ककवा वसिुीचा खचष म्हणनू 
आकारण्यात व वसिु करण्याची तरतदू आहे. 

महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम, 1949 चे पलरलशष्ट्ट 'ड' प्रकरण-8 चे कराधान लनयम 41 
अन्वये खािीि शास्त्ती ककवा लनयम 50 अन्वये खािीि फी ककवा वसिुीचा खचष हे महाराष्ट्र महानगरपालिका 
अलधलनयम 1949 चे पलरलशष्ट्ट 'ड' प्रकरण-8 चे कराधान लनयम क्र.51 च्या तरतुदीन्वये मा. आयकु्त 
स्त्वेच्छालनणषयानसुार पणूषत: ककवा अंशत: माफ करु शकतात. 

चाि ूआर्थथक वषात सदु्धा बरेच नागरीक व िोकप्रलतलनधी बऱ्याच प्रमाणात थकीत मािमत्ता कर 
रक्कमेवरीि शास्त्ती माफ करणेबाबत लनवेदन सादर करीत आहेत. तसेच महाराष्ट्र लवधानमंडळाचे लतसरे 
अलधवेशन (लहवाळी अलधवेशन 2023) मध्ये लवधानपलरषद सदस्त्य मा. श्री. प्रलवणजी दटके, मा. श्री. चंद्रशेखर 
बावणकुळे व इतर सदस्त्य यांनी िक्षवेधी सचूना क्र.403 द्वारे देखीि पाणी लबि, मािमत्ता कर व 
महानगरपालिकेच्या दकुानांचे थकीत भाडे या सवांवर आकारल्या जात असिेिे दंड माफ करण्याबाबत मदु्दा 
उपश्स्त्थत केिेिा आहे. 
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तरी महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम चे पलरलशष्ट्ट ‘ड’ प्रकरण 8 चे कराधान लनयम 51 च्या 
तरतदूी अंतगषत मा. आयकु्त, म.न.पा. यांना प्रदान असिेल्या स्त्वेच्छा लनणषय अलधकारांतगषत नागपरू 
महानगरपालिका के्षत्रातीि मािमत्ता कर थकबाकीदाराकडून थकीत मािमत्ता कर रक्कम वसिु होण्यास्त्तव 
कराधान लनयम 51 च्या तरतदूी अंतगषत उलचत सकारात्मक लनणषय घेवून नागपरू महानगरपालिका के्षत्रातीि 
संपणूष मािमत्ता (इमारत व जलमन) वरीि थकीत मािमत्ता कराची रक्कम व चाि ुआर्थथक वषापयंतची संपणूष 
मािमत्ता कर रक्कम एकमसु्त्त भरल्यास कराधान लनयम 41 नसुार येणार शास्त्ती/दंड आलण कराधान लनयम 
50 अन्वये िाग ूकेिेिी फी ककवा वसिुीचा खचष हा 80% माफ करण्याबाबत लिनाांक 01 जानेवारी 2024 
ते 31 मािच 2024 पयंत ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िाग ु करण्याचे प्रस्त्तालवत असनू 
त्याबाबतचा तपलशि खािीिप्रमाणे आहे.  
1. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िा कालावधी : 
   ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ चा कािावधी हा लदनांक 01 जानेवारी 2024 ते 31 माचष 2024 

असा राहीि. 
2. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िी व्याप्ती : 

‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ अंतगषत लिनाांक 31 मािच 2023 पयंत थकबाकी असणाऱ्या 
तसेच चाि ू आर्थथक वषाचा मािमत्ता कर लिनाांक 31 लडसेंबर 2023 पयंत नागपरू महानगरपालिका 
लनधीत जमा न केल्याने चाि ू आर्थथक वषाकरीता थकीत झािेल्या करदात्यांना या योजनेचा िाभ घेता 
येईि. 

          ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िाग ू असिेल्या काळात करदात्यांडून नागपरू 
महानगरपालिकेस घेणे असिेल्या मळु रक्कमेचे 100% अलधदान खािीिप्रमाणे केल्यास, थकीत 
रक्कमेवर कराधान लनयम 41 अन्वये प्रलतमाह 2% प्रमाणे आकारण्यात आिेिा दंड व लनयम 50 खािीि 
जप्ती अलधपत्र बजावणी शलु्क ककवा वसिुीचा खचष खािीिप्रमाणे माफ करण्यात येईि. 

तपशील कालावधी माफी 
लदनांक 31 माचष, 2023 पयंत असिेल्या मािमत्ता 
कराच्या थलकत रक्कमेसह चाि ू आर्थथक वषष 
2023-24 चा सदु्धा मािमत्ता कर रक्कम नागपरू 
महानगर पालिका लनधीत जमा केल्यास 

लद.01 जानेवारी, 2024 ते 
लद.31 माचष, 2024 च्या 
सायंकाळी 8.00 वाजेपयंत 

थलकत शास्त्ती रक्कम 
व दंड/फी ची रक्कम 
80 टक्के माफ 

 

 3. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िा लाभ खालील बाबीसाठी अनजेु्ञय राहील : 
       महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयम चे पलरलशष्ट्ट ‘ड’ प्रकरण 8 चे कराधान लनयम 41 खािीि 

शास्त्ती/दंड ककवा लनयम 50 खािीि जप्ती अलधपत्र बजावणी शलु्क ककवा वसिुीचा खचष वा नमदु 
कािमयादेनसुार 80% माफ करण्यात येईि. 

4. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ अांतगचत सवलतीस पात्र असलेल्या रक्कमा : 
      सदर योजना ही वर नमदू केिेल्या कािावधीत जमा केिेल्या रक्कमांनाच िाग ू राहीि. या 

योजनेच्या प्रारंभापवूी अथवा समाप्तीनंतर भरणा केिेल्या रकमांना िाग ू राहणार नाही. योजना सरुु 
होण्यापवूी भरणा केिेल्या कोणत्याही रकमेच्या परताव्यासाठी या योजने अंतगषत मागणी/दावा करता 
येणार नाही. 

5. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ नसुार करावयािा भरणा आलण अपील मागे घेणे 
इत्यािी अभय योजनेच्या सवलतीिा लाभ घेण्यासाठी लाग ूअसणाऱ्या अटी : 
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  ज्या कािावधीसाठी सवितीचा िाभ घ्यावयाचा आहे, त्या कािावधीचे कोणतेही प्रिंलबत असिेिे 
अपीि पनुर्थनरीक्षणासाठी आिेिे आवदेन, संदभष आवेदन, मा.न्यायाियात दाखि केिेिा दावा 
ककवा लरट यालचका प्रिंलबत असल्यास ते लवना अट मागे घेतिे पालहजे. 

 जर अभय योजनेचा िाभ लमळाल्यानंतर अपीि, पनुर्थनरीक्षण आवदेन, संदभष आवेदन, 
मा.न्यायाियात दावा ककवा लरट यालचका दाखि केिी तसेच भलवष्ट्यात सदहूष  योजनेतीि िाभधारक 
मािमत्ता कर करीता थकबाकीदार आढळल्यास अभय योजने नसुार संबंधीत कािावधीसाठी 
लदिेल्या सविती काढून घेण्यात येतीि. 

 ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ चा िाभधारक भलवष्ट्यात लमळकतकर रकमांकरीता 
थकीतदार राहणार नाही, असा लिखीत कबिुी वचननामा संबंधीत िाभधारकांनी िाभ घेतेवळी 
सादर करणे गरजेचे राहीि. 

6. आयकु्ताांिे अलधकार प्रिान करणे : 
      महाराष्ट्र महानगरपालिका अलधलनयमाचे किम 69 अन्वये आयकु्तांस असिेिे अलधकार किम 128 व 

प्रकरण 8 कराधान लनयम मधीि लनयम 51 नसुार ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ च्या 
कािावधीपयंत (लदनांक 01 जानेवारी 2024 ते 31 माचष 2024) या कािावधीसाठी उपायकु्त (महसिू), 
सहाय्यक आयकु्त (कर), सहाय्यक आयकु्त (झोन) यांना प्रदान करण्यात येत आहेत, त्यानंतर ते संपषु्ट्टात 
येतीि. 

   तसेच सध्याश्स्त्थतीत म.न.पा. सीमेतीि 426 झोपडपट्टी के्षत्रातीि इमारत व जलमनी करीता 
आदेश क्र.1431/TAD लद.07/12/2023 अन्वये िाग ू केिेिी अभय योजना ‘मािमत्ता कर अभय 
योजना 2023-24’ मध्ये 01 जानेवारी 2024 पासनु समालवष्ट्ठ होईि. 

7. कायचवाही लवषयक बाबी : 
 मािमत्ता कर लवभागाने ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ राबलवण्यासाठी मागणी नोंदवहीत 

सदर रक्कमा माफ केल्याची नोंद करदात्याने कराचे संपणूष रक्कमेचे अलधदान केल्यानंतरच घ्यावी. 
 मे.सायबरटेक लसस्त्टीम ॲन्ड सॉफ्टवेअर प्रा.लि. यांनी ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ 

राबलवण्यासाठी संगणक प्रणालित (GeoCivic Property Tax Management System) योग्य ते 
बदि तत्काळ करावयाचे असनू माफ करण्यात येणारी दंडाची रक्कम ही करदाता ज्या क्षणास 
कराचा भरणा करेि त्या क्षणास (Real Time) माफी देणेबाबत बदि करावते व तसे 
प्रमाणपत्र/दाखिा करदात्यास देण्यात यावा. 

8. ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ िी जालहरात व प्रलसध्िी – 
‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ राबलवण्यासाठी नागरीकांकडून मोठया प्रमाणावर प्रलतसाद 
लमळावा यासाठी सदर योजनेच्या तपशीिाबाबत पढुीिप्रमाणे लवलवध माध्यमातनू प्रलसध्दी देण्यात 
येईि. 

1. इिेक्रॉलनक प्रसार माध्यमे तथा वतषमानपत्राव्दारे प्रलसध्दी देण्यात यावी. 
2. महापालिकेच्या संकेत स्त्थळावर देखीि सदर योजनेचा तपशीि देण्यात यावा. 
3. सवष झोन कायाियात, वसिुी कें द्रावर, उद्दयानात ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ चे 

फिक िावण्यात याव.े 
4. महानगरपालिकेच्या पलरवहन लवभागाच्या प्रत्येक बसेस वर ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-

24’ चे फिक िावण्यात याव.े  
5. स्त्थालनक T.V.Channel व्दारा, रेडीओ स्त्टेशन व्दारा ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ ची 

प्रलसध्दी देण्यात यावी. 
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6. प्रत्येक वाडातीि प्रत्येक गल्िीत ऑटो लफरवून ध्वनीक्षेपणाद्वारे ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-
24’ ची प्रलसध्दी देण्यात यावी. 

7. सवष झोन कायाियाव्दारे त्यांचे झोन के्षत्रांतगषत येणाऱ्या मािमत्ताधारकांच्या घरी मालहतीपत्रके वाटून 
‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ ची मालहती देण्यात यावी. 

8. Bulk SMS System द्वारे नागरीकांना SMS पाठवून ‘मािमत्ता कर अभय योजना 2023-24’ ची 
मालहती देण्यात यावी. 

9. महानगरपालिकेच्या Advertising sites वर Hoardings िावून ‘मािमत्ता कर अभय योजना 
2023-24’ ची प्रलसध्दी देण्यात यावी. 

10. खाजगी Advertising sites करीता खाजगी एजन्सीिा लवनंती करुन ‘मािमत्ता कर अभय योजना 
2023-24’ चे Hoardings खाजगी Advertising sites वर िावण्यात याव.े  

उपरोक्तप्रमाणे ‘मालमत्ता कर अभय योजना 2023-24’राबलवण्याबाबतच्या प्रस्त्तावास                         
मा. प्रशासक यांनी मंजरुी प्रदान केिी. 

 

 
 


